N [Bxpression de IMinfermaiion gensticues

L’expérience de la transformation bactérienne (expérience de Griffith) a montré 1’existence d’une
relation entre le matériel génétique (ADN) et le caractere héréditaire (formation de la capsule)

IR e > Qu’est ce qu’un caractére héréditaire

» Quelle est la relation entre la matériel génétique et les caractéres héréditaires
» Comment la molécule d’ADN détermine un caractére héréditaire

I. Notion de caractére, gene, alléle et mutation
1. Quelques caractéres héréditaires chez les étres vivants

Document 1 Qu’est-ce qu’un caractére

héréditaire
Montrer que chaque
caractére se manifeste par
deux ou plusieurs
phénotypes

Quelques caracteres héréditaires:
1. la couleur des fleurs d’hibiscus
2. laprésence ou I’absence de la
capsule bactérienne

3. la couleur du pelage chez la souris
4. la couleur des yeux chez I’'Homme

\

Un caractére héréditaire: trait, marque ou particularité (comportement vis-a-vis d’un antibiotique, la couleur des
cheveux, les groupes sanguins, la taille, poids...) d’une espece ou d’une personne qui se transmet de génération en
génération.

Phénotype: I’ensemble des caractéres apparents d’un individu.
Exemple: - il existe 4 phénotypes pour le caractére « groupe sanguin » qui sont A, B, AB et O
- 2 phénotypes pour le caractére « forme des graines » de petit pois : lisses ou ridées

2. Notion de mutation

Document 2 : )
ya > = = = e o 2 Aucune  colonie ne se
Dans le cadre de 1’étude du phénomeéne de la mutation, on a réalisé des expériences en partant d’une développe sur la boite 1 ceci
souche sauvage de bactérie Eschérichia coli sensible a un antibiotique, la streptomycine (Strep S) . confirme que les 10° bactérie
on préléve 2 volumes I’un contenant 10° bactéries que I’on étale sur le milieu nutritif 1 et Iautre Aot ae B SISEieeE
contenant 10° bactéries que ’on étale sur le milien 2. Les deux milieux contiennent de la ?nitiale ot ensemencéespsur .
streptomycine. ensuite on repique une des colonies su milieu 2 sur un milieu nutritif (3) contenant il ibl 5|
de la streptomycine, celle-ci engendre de nouvelles colonies (voir figure). milieu sont sensibles a la
streptomycine.
...................................................................... Quelques colonies m
i développent dans la boite (2)
: suspension d'E. Coli ceci montre que quelques
On préleve streptomycine sensible (S*) bactéries sur 10® de la
10,’; ri suspension initiale, supposées
: actéries A N )
que I'on étale sur On préléve 108 bactéries sensibles ,a. la streptomycme,
i le milieu (1) que |'on étale sur le milieu (2) SOI’l_t . _reS|stantes R
i antibiotique.
milieu nutritif colonie OOO :::::t :
allddiu'onné de bactérienne [ O OOO additionné de
streptomycine 0 O / sue ycine
O
™ (2) On préléve une 3
colonie que I'on étale
........................................................................................................ surle milieu (3) oo
1.Nommez le caractére héréditaire considéré dans cet exemple et précisez les phénotypes de ce
caractere.
2.Pourquoi certaine bactéries sont arrivées a se développer sur le milieu 2
3.Comment expliquer cette modification du caractére
4. proposez une définition du phénomene mis en évidence tout en dégageant ses caractéristiques
\ J
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- le caractere héréditaire considéré est le comportement vis-a-vis de la streptomycine
- Ce caractere se manifeste par 2 phénotypes: le phénotype sensible (Strep S) et le phénotype résistant (Strep R)

2. Certaines bactéries sont arrivées a se développer sur le milieu 2 car elles sont devenues résistantes a la
streptomycine (ces colonies ont acquis un nouveau caractere leur permettant de résister a I'antibiotique)

3. la modification du caractére est liée a une modification du programme génétique de certaines bactéries, cette
modification est appelée mutation

4. La mutation: modification du matériel génétique (ADN) entrainant la modification d’un caractére héréditaire

Cette modification est :

@ Spontanée (mais peut étre provoquée par des agents mutagenes (ex :UV))

@ Aléatoire (n’importe quelle bactérie peut étre touchée)

@ Rare (il a fallu un grand nombre de bactérie (10%) pour la mettre en évidence)

@ Héréditaire (chaque bactérie mutante étalée sur le milieu 3 a engendré des bactéries ayant le méme caractere)

Document 3 Types de mutation
f TTTTT T I
ATGCABGCATGCATGC
T TACGTHMCGTACGTACG
/ L L L LV VL]
| L 0 O S R T ! | O P |
ATGCATGCATGCATGC R ATGCATGC ITGCATGC
TACGTACGTACGTA
1R IAES 41;_&3__.\ JACCTACOTRACETACS
\\\ TT T T T T T I T T T 1T T
.............. — 5 ATGCATGATGCATGC
TACGTACGACGTACG
Rl e s sl O U Al TSN e VAR T S (650 R
ADN avant la mutation Type de mutation ADN aprés la mutation

On distingue 3 types de mutations ponctuelles

» Mutation par substitution : remplacement d’un nucléotide par un autre
» Mutation par insertion : ajout d’un ou plusieurs nucléotides

» Mutation par délétion: perte d’un ou plusieurs nucléotides

3. Notion de géne et notion d’alléle

Document 4 Définissez : géne, alléle

Le caractére de sensibilité ou de résistance a la streptomycine est gouverné par un|
morceau d’ADN appelé géne. Ce géne existe sous deux formes appelées alleles: alléle sauvage
qui gouverne la sensibilité a la streptomycine et qui existe chez les bactéries strep S et 1’allele
muté responsable de la résistance a la streptomycine et qui existe chez les bactéries strep R

Pomon de'ADN (gene) chez la bactérie
scnsnble a la streplomycme

Portion de 'ADN (géne) chez la bactérie
...istantedla sireptomycine | |

Géne : portion d’ADN qui porte 'information génétique correspondant a un caractere héréditaire. Le géne a une
position (locus) constante sur un chromosome chez tous les individus de méme espéce.

Alléle: forme ou version de géne. En général un géne est représenté par deux alléles (chez les diploides) (occupant le
méme locus) qui peuvent étre identiques ou différents.
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Schéma au tableau

Une paire de chromosomes
homologues

Allele pour les
cheveux brun

Gene codant pour la
couleur des cheveux

Alléle pour les

yeux bleus Gene codant pour la

couleur des yeux

Allele pour les
cheveux blond

lléle pour les
Yeux marrons

Document 5 Compgrez les séquences
- des alleles responsables de
. mémlgew; gggt:lonseﬂvz:r]iN glcli;g)nan: [ Séquence madéo udiq“] Iz:] cololratlon du pelage
d hé P dpﬁ" t gU i 2nucléotides cnez 'a So,lfns’ pUIS
eux phenotypes diiierents. Un gene! complémentaires déduisez I’importance
gouvemant un caractére héréditaires: / ; génétique de la mutation.
peut exister sous formes de versionsi £
différentes « les alléles » a I’origine de:
phénotypes différents. H Variabilité
de'ADN
(mutation)
Séquence 1 Séquence 2
s Variabilité Alléle 2
u gene génétique du gene
faiis Py 3
Version 1 Version 2
du caractére du caractére
héréditaire héréditaire
L T —
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Il. La relation géne — protéine — caractére
1. Relation protéine - caractere

Document 6

(En 1904, James Herrick, médecin a Chicago, examine un étudiant agé de 20 ans, hospitalisé\

pour toux et fievre. Le sujet est faible, souffre de vertiges et de maux de téte. Depuis un an , il
ressent des palpitations et un essoufflement comme certains membres de sa famille

L'examen du sang montre que le malade est trés anémique (il a un taux anormalement bas de
globules rouges), le nombre de ses hématies n'atteignant que la moitié de la valeur normale.
L'observation d'un frottis sanguin de ce patient a permis la prise de la photo représentée par le
document 1

1.Comparez les  globules
rouges chez le malade avec
ceux de I’individu sain.

2. Que représente la forme des
globules rouges sachant qu’elle
se transmet de génération en
génération.

3. Sachant que les globules
rouges en forme de faucille se
bloquent dans les capillaires
sanguins. Déduisez la conséquence du modification de la forme des globules rouges.

On trouve dans les hématies une protéine appelée hémoglobine capable de fixer le dioxygéne.
La solubilité de I’hémoglobine des malades drépanocytaires (HbS) est beaucoup plus faible que
celle de I’hémoglobine normale (HbA), Plusieurs molécules anormales peuvent s’agglutiner
formant des agrégats fibreux. Le document 2 représente les formes d’hémoglobine chez les
sujets malades et sains.

D)

Globules rouges du patient malade  Globules rouges d’un individu normal

Globule rouge déformé

Globul 1
obule rouge norma ( en forme de faucille)

ﬂ HbA globulaire

= @

%0
® 20000000
.0 .. o. 8000906 CHS
oe_9° 00000000,
@ &® @000 008® Fibres I’HbS
®_© ) Globule rouge drépanocytaire
i i hé i AL L L L L
@ rerpli de fibres d’hémoglobine 00000080

4. Comparez les protéines HbA et HbS puis déduisez la cause de la déformation des globules
rouges chez les individus atteint de drépanocytose

L'hémoglobine des globules rouges est une molécule constituée de différents éléments, dont les
globines (protéines). Il y a 4 molécules de globine (2 molécules de globine alpha identiques, 2
molécules de globine béta identiques). Le document 3 représente les premiers acides aminés des
séquences de la chaine p de
I’hémoglobine d'un individu normal | ' = ™ o o o -
(HbA) s et la chaine B de| e o s @ H;S B @’Hpj@ GvJ e
I’hémoglobine d'un individu atteint ' & % & 3 % 7 ’
de drépanocytose (HbS) s T
5.Comparez les séquences | ce Mmémogiooine Hos - (@) © ™Fo @ G Ly G
peptidiques et déduisez la relation : 5 3 ® % 8 o % ® &
protéine-caractére =

Y — p,

1.L'observation d'un frottis sanguin révéle des hématies inhabituelles, en forme de faucille, alors que 1’individu sain

possede des GR normaux biconcaves.

2.La forme des GR représente un caractére héréditaire

3.Puisque les GR en forme de faucille se bloquent dans les capillaires sanguins, ils vont ralentir la circulation et

provoquer des Iésions dans les organes mal irrigués (manque d’apport en O et nutriments)
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4.L’hémoglobine HbA est globulaire tandis que les protéines HbS se rassemblent formant des fibres microscopiques.
L’accumulation de ces fibres a I’intérieur du globule rouge provoque sa déformation

5.La différence réside dans un changement d’acide aminé :au niveau de ’hémoglobine HbA 1’acide aminé n® 6 est
I’acide glutamique alors qu’au niveau de I’hémoglobine HbS 1’acide aminé n°6 est la valine (tout le reste de la
molécule est identique)

On déduit que la modification de la séquence en acides aminés de la protéine entraine une modification du caractere.
Donc il existe une relation protéine-caractére.

2. Relation gene protéine

Document 7 Comparez les séquences
= - ” \ nucléotidiques de HBA et
a figure ci-contre présente les 3 . P
séquences d’ADN du géne de la B-globine | § ¢ | s HBS puis déduisez
et les séquences d’acides aminés de la fB|ac @ a.c @ relation géne -protéine
globine produite, chez un individu sain et|¢° 9.0
chez un individu drépanocytaire 15 'Q ‘ i Q
1.Comparez les séquences d’ADN chez |+ AT
ces deux individus et précisez I’origine ©© Q / ) c.a 0 :
génétique de la drépanocytose o2 V ﬁ'f:”’;Sf o o affffﬂ:ﬂiu
2.A patir de Dexploitation de ce ce ° naen . 0 Skbanbeviaie
document, justifiez la relation géne- AT A
protéine 1A ‘Q g Q
co
<@ <@
cG cG |
GC GcC o
Portioh dit ghrie ,2 Q Portion du géne 2 es 7 premiers
normal” codant muté codant la acides animés
a B-globine B-globine de -globine

La différence réside dans un changement d’un nucléotide (mutation par substitution) au niveau de la paire de base n°--
. en effet le nucléotide A en position -- est remplacé par T (tout le reste des deux molécules est identique)

Donc une mutation sur la séquence nucléotidique entraine une modification de la séquence en acides aminés de la
protéine ce qui montre I’existence d’une relation géne -protéine

Bilan

Les mutations sur les séquences nucléotidiques entrainent une modification de la séquence en acides aminés de la
protéine et par la suite une modification du caractere.
Il existe donc une relation de cause a effet entre géne, protéine et caractére

Comment un géne permet il 1a synthése d’une protéine?

I11. Mécanisme d’expression de I’information génétique
1. La mise en évidence d’un intermédiaire informationnel, PARNm

Chez les eucaryotes, ADN abondant dans le noyau et absent dans cytoplasme, alors que les protéines sont abondantes dans le
cytoplasme. Comment une information contenue dans le noyau permet-elle la synthése de protéines dans le cytoplasme?

Document 8

Expérience de Goldstein et Paul (1955)
O Afin de mettre en évidence quelques mécanismes de I’expression d’information génétique, ces
deux chercheurs ont réalisés les expériences suivantes sur I’amibe ( &tre vivant unicellulaire

eucaryote)
/ - : )
/ ( 3
k - /3.Amibe Ay
./ énucléée
W : | /Y TN
e [ ) (i N\ P
[ s o A i)
( O /wmm)/ &) ( (.& \_}( oy
\\\ N // \\ ' / N2
R BRS T~ s apparition de la
eyt g N atrnsfert dunoyau radioactivité dans le
2P radioactif 2 Apparition de la de I Amibe A dans cytoplasme de
radioactivité dans le  1e cytoplasme de I Amibe Ao
noyau I Amibe Ao

@®Pour mettre en évidence la molécule responsable du transfert de la radioactivité du noyau vers le
cytoplasme, I’expérience précédente a été réalisée une deuxiéme en traitant I’amibe A2 avec une
enzyme ARNase (enzyme qui dégrade I’ARN)), et on a observé ’absence de la radioactivité dans le
cytoplasme de cette amibe.

moussa.svt@gmail.com 5 . JAOUANI Moussa /?
[Moutamadris.ma Eﬂr Mhouent



https://moutamadris.ma/

@ Cette expérience montre qu’il existe une molécule contenant le phosphore P et qui est synthétisée dans le noyau
puis se transférer vers le cytoplasme.
@ Cette expérience a mis en évidence également que cette molécule est un acide ribonucléique (ARN)

Cette molécule sert d’intermédiaire au cours de 1’expression des génes. C’est la raison pour laquelle ces ARN sont

gualifiés de messagers (ARNm)

2. Structure et composition chimique de PARNm

Document 9

Extrémité 5°

/Acide phosphorique

S - @‘,4—Uracﬂe )

o

) H

HES O
“Ku w .
H Nt/ * «————Ribose (sucre)

o OH
caN

0—$=0 ?
° " fg |, «——Guanine (G)

° “PAN <« Adénine (A)

«————nucléotide

o ac’ "
1 7 » 1
¢ € ' «——Cytosine (C)
me s O\
H M '

Extrémité 3’ oA
Composition et structure de 'ARNm

L’ARNm, est une molécule monocaténaire (formée d’un seul brin). C’est un acide nucléique constitu¢ d’un
enchainement de nucléotides. Chaque nucléotide de I’ ARN est constitué de :

- Une base azotée : A ou C ou G ou U (uracile)
- Un acide phosphorique

Un sucre a 5 atomes de carbone : ribose, dont les atomes de carbones sont numérotés de 1’ a 5’

Document 10

ARNm ADN

Sucre

HO—CI

i

Bases azotées

Structure

Localisation

Comparez la structure de
I’ARNmM et de PADN
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3. DeI’ADN a ’ARNm : la transcription

a. Mise en évidence du role d’ADN dans la synthése d’ARN :

Document 11

ADN. .~—fin de synthése

> Gene

polymérase

- TR ——Début de syntheése

SNCAre T iyl
fa transcription b. schéma explicatif

@ Le document 11 montre le phénomeéne de transcription qui correspond a la synthése d’ARNm a partir du brin
transcrit de I’ADN. Ce phénomeéne se déroule dans le noyau chez les eucaryotes grace a une enzyme appelée ARN

polymérase.

& Cette transcription débute la ou la molécule d’ARNm est la plus courte et se termine 1a ou la molécule d’ARNm est

la plus longue.

@ Sur la photographie plusieurs d’ARN polymérases (les enzymes assurant la synthése d’ARNm) sont entrain de
transcrire un gene. Plusieurs molécules d’ ARNm sont donc synthétisées.

b. Le mécanisme de la transcription de ’ADN en ARNm

Document 12

=

la transcription débute par l'ouverture et le déroulement
d'une petite portion de la double hélice d'ADN
brin transcrit o

b P .

du brin d’ADN transcrit.

N/

au fur et & mesure de son nu;léolides
sans e déplacoment . S I'ARN-polymé précurseurs
N-polymera i L i Ne
e I'ARN-polymérase _incorpore  des  nucléotides ‘| &
\ Y Jprécurseurs, A, U, C ou G par 4

4
' 4/ complémentarité avec l'un des 4{5 o e}

S — brins d'ADN, qui sert de matrice
brin non transcrit /) . "\ ARN-polymérase L= E 9’6 Q E
// £ brin //j(’/fﬁx\ o

P transcrit - 6C T4 gy
ARNM produit 4 e L T z
a partir du brin s’ A T 537
transcrit 'ADN ADN
ARN-polymérase : enzyme respon-

sable de la transcription d'un brin ~

géne, C'est a dire de la synthse nontranscrit g U A J _

dun brin d'ARN complémentaire ARNM 11 5 -~ ARN-polymérase
N ™

La transcription débute par I’ouverture et le déroulement d’une petite portion de la double hélice d’ADN.

L’opération de transcription est catalysée par ’ARN polymérase. Au fur et a mesure de sa progression le long de
I’ADN (5°—3’), cette enzyme incorpore des nucléotides par complémentarité avec 1’un des brins de I’ADN: G se
place en face de C, C en face de G, A en face de T et U en face de A. le brin d’ARN ainsi produit est donc
complémentaire du brin d’ADN qui a servi de matrice, appelé brin transcrit (brin de polarité (3°—5).

Document 13

indiquez le devenir de la
molécule d’ARNmM

| Gene
| - A obtenue
n ADN | 1 Y
‘ PO ¥ i ) XOOOK
\k X7 )
\\ 7 /
\\ ’ @'ranscription (= synthése d”ARNm) ///
, \s B A -2, . //
Pore nucléaire— (N = — [/
N\ Y%
Enveloppe nucléaire \\‘5«11 S ﬂ ~ Noyau =~
Sortie de P ARNm s /o
vers le cytoplasme
L D Cytoplasme J
@ Apres la transcription, I’ARN migre vers le cytoplasme a travers les pores nucléaires.
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4. De ’ARNm a la protéine : la traduction
a. Les éléments nécessaires a la traduction

Document 14

A partir de bactéries (E.coli), on prépare un )
extrait dépourvu d’ADN et d’ARNm mais contenant tous
les autres constituants cytoplasmiques . A cet extrait, on
ajoute, in vitro, des acides aminés et des ARNm solubles
que des techniques appropriées permettent d’isoler a
partir du cytoplasme cellulaire.

On suit alors en fonction du temps, le devenir des ARNm
injectés d’une part, I’incorporation des acides aminés
dans des protéines d’autre part.
Quantité d” ARN injecté
Quantité d’acides aminés présent dans le milieu
incomporés dans les protéines S —

copdrweeed G

i ; SR : i H
0 30 60§

ferinjection d” ARN Zmeinjection d” ARN

Décrivez les résultats
obtenus

Déduisez la relation entre
les ARNm et la synthése
des protéines.

Rq : la molécule d’ARNmM
a une courte durée de vie (
subit une dégradation
dans)

Apres I’injection d’ARNm, on observe une augmentation progressive de la quantité d’acides aminés incorporés dans
des protéines et une diminution progressive de la quantité d’ARNm dans le milieu. Quand la quantité¢ d’ARNm atteint
une valeur minimale la synthése des protéines s’arréte.

& On déduit de cette expérience que I’ARNm intervient dans I’assemblage des acides aminés sous forme de protéines.

Document 15

Ribosome fonctionnel

Grosse sous unité

-

Petite sous unité

oo

Schéma d’un ribosome (
dans I’encadré)

P : site peptidique

A : site de I’acide aminé

La synthése des protéines nécessite des structures appelées ribosomes. Ces derniers sont des organites cellulaires
constitués de protéines (20%) et d’ARNr (80%), chaque ribosome est formé de deux sous-unités: la petite sous-unité

et la grande sous-unité.

@ Le role d’un ribosome est de traduire I’ARNm et d’assembler la séquence d’acides aminés par des liaisons

peptidiques
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Document 16

\

Acide aminé

' fixé a P ARNt 7§ _T_':_F_)_. ) e Site de fixation
g (0 RO de P'acide aminé
B8 o
8o o
=0 (3., 0
G ; &
(%) (G ‘ . 00
C lf) x?ug %1 o \( ; G z,(.v)fjx(ﬁ S‘))
CRaaecy & 1 Abbid

UM(;Q B

La synthése des protéines nécessite également des molécules d’ARN appelées ARNt (ARN de transfert): chaque
ARNTL est spécifique d’un acide aminé bien déterminé et permet son transfert vers le ribosome. Chaque ARNt posséde
deux sites importants:

b.

- un site de fixation de ’acide aminé

- un site appelé anticodon ; triplet de bases complémentaires a un codon de I’ARNm

La découverte du code génétique

Document 17

7

de nucléotides. Le

que les 20 types d’acides aminés
connus. Ils recueillent dans le milieu

Nirenberg et Matthaei (1961)§
réalisent la synthése d’ARNm dits:
monotones car constitués d’un seul type
ler ARNm'
synthétique qu’ils utilisent n’est formé
que d’une succession de nucléotides U:
appelé poly-U. ils placent ces ARNm§E s b .
dans un milieu contenant un extraiti oo - = -
bactérien d’E.Coli sans ADN ni ARNm
avec enzymes et rlbosomes a 37°C en:
présence de Mg® et de ’énergie ainsi

i |
s .
;systéme \Z < "

addluon a chaque echannllon
« d'un poly U (polyuracile) de synthése
« d'un acide aminé différent marqué au '“C

I R

poly U poly U poly U
+ +

+
*PHE *ALA *VAL
(phénylalanine) (alanine) (valine)

~4

YA

constitution de
20 échantillons
différents

des peptides constitués uniquement de :acellulaire L )
hénylalanine pes-incubs .
pheny - :(37°C, pas ADN, incubation en présence de
ipas ARNm Mg?* et énergie (ATP, GTP)
imais enzymes +
;et ribosomes précipitation des protéines
iprésents) +
: mesure de |a radioactivité
des précipités
L
— )
seul le précipité autres
provenant de précipités
3 poly U I'échantillon froids (non
i| correspond 4 PHE = a PHE est radioactifs) :
\_ —J

Ces expériences ont montré que I’ARNm est traduit sous forme de triplets, chaque triplet (= codon) correspond & un

acide aminé bien déterminé.

L’analyse de plusieurs polypeptides synthétisés pendant 1’utilisation de différents ARNm a aboutit a la réalisation du

tableau du code génétique

Document 18

2¢éme lettre
U [S A G
UUU|  phénylalanine |UCU [UAU|  Tyrosine |UGU Cystéine | U |
. G (Phe) UCC| Sérine |UAC (Tyr) UGC (Cys) c
TUA Teudne UCA| (Ser) [UAA non-sens  |JUGA| non-sens STOP |A
TUG (Lew) UCG UAG] STOP UGG | Tryptophane (Tip) | G
CuU ccu CAU[  Histidine CGU U
c[€UC]  reueme ccc| Proline[cac| (His) CGC Arginine [ C]
CUA (Len) CCA| proy [CAA]  Glutami CGA (Arg) 4 |
CUG CCG CAG] (GIn) CGG G
AUU . ACU [AAUl  Asparagine |AGU Sérine | U |
NEE Is°l§]‘;i‘)“e ACC 'g‘;? AAC (Asn) AGC (Ser) C
AUA ACA| (Thr) [AAA] Lysine AGA Arginine A |
AUG | Méthione (Met) |ACG [AAG Lys) AGG (Arg) G
GUU GCU ~ [sAU] Acide aspartique [ GGU U]
I [ Valine GCC Alzmn GAC (Asp) GGC Glycine C]
GUA (val GCA| (ala) [9AAacide slutamique| GGA (Gly) 4 |
GUG GCG GAG (Glu) GGG G
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- Un méme acide aminé peut étre codé par des codons différents (redondance)

- Trois codants ne désignent aucun acide aminé (codons stop), ils correspondent a un signal d’arrét de synthése

de peptide par les ribosomes.

c. Les étapes de traduction

La synthése des protéines est appelée traduction, elle se déroule en 3 étapes : initiation, élongation et terminaison

Document 19

Petite sous unité ribosomale

~ AUGCUGCCAAAG

Codon d’initiation

/ i
/ @'——méthlomne

ARNt

ARNm

Translocation du ribosome

1% liaison peptidique —

Décrivez les étapes de
traduction

» Phase d’initiation:

C’est le début de la traduction :

— Une petite sous unité ribosomale prend place sur I’ARNm au niveau du codon d’initiation (AUG).

— 1l y a lecture de ce codon par le ribosome ce qui entraine 1’appel d’un ARNt a anticodon

complémentaire, et porteur d’un acide amine : la méthionine.

— Cet ARN se fixe sur le site P du ribosome.

— La grande sous unité ribosomale s’associe a la petite sous unité au niveau de I’ARNm.

» Phase d’élongation:

— La lecture du 2°™ codon de I’ARNm fait venir un 26™ ARNt a anticodon complémentaire et porteur d’un 2°™

acide aminé bien déterminé par le code génétique.
— Fixation de cet ARNt sur le site A.

— Une liaison peptidique s’établit entre le 1*" et le 2°™ acide aminé.

— Le 1¢ ARNI est libéré dans le cytoplasme.

— Le ribosome se déplace alors sur I’ARNm au niveau d’un 3*™ codon.
— La lecture de I’ARNm recommence : il y a appel d’un 3*™ ARNt et mise en place d’un 3*™ acide aminé. Le
polypeptide a 3 acides aminés ainsi formé peut continuer a s’allonger par la mise en place d’autres acides aminés

gréace a la répétition des mémes événements

» Phase de terminaison :

C’est la fin de la traduction qui se produit lorsque le ribosome passe par un codon stop.

Il'y a dissociation des deux sous-unités ribosomales et libération du polypeptide dans le cytoplasme.
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Schéma récapitulanf de l'expression dun géne (transcrmption puis traduction) dans une cellule eucaryore

Enveloppe nucléaire

. Transcription dans le noyau grace a I'
lymérase par complémentarité au brin transcri

Pore nucleaire

Dsocichon des 2
sous -uaités Qu
noa same

Associction des 2
ous -unités u
no some

(o) =109
f —
s o Eens de ofploccement mbozomes : treasiocohion de codons en codoms

S. Traduction dans le Cytoplasme selon les régles
du code génctique grdce aux ribosomes
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